

欧洲经济雪上加霜

欧盟对俄实施制裁反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电(记者康逸)近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据显示,2022年前10个月,欧盟对俄

罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出,多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失,不仅失去了市场,还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水,购买力下降。

欧洲央行一份报告指出,虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯,但总体而言,在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间,欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后,“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前,欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

据欧盟委员会预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值(GDP)均仅增长0.3%,远低于春季经济展望报告中均增长2.3%的预测。不少分析机构则给出了更为悲观的判断,认为2023年欧元区经济将陷入负增长。

■国际观察

俄乌攻势加剧 和谈基础难寻

新年伊始,乌克兰局势火药味十足。连日来,俄军对乌基辅等地的能源和电力设施实施大规模打击;乌军则对顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点的俄军发动袭击,已致89名俄军人死亡。近期,俄乌都在积极提升自身军事实力,双方在和谈目标上南辕北辙,加之美西方不停“拱火浇油”,冲突复杂化趋势更加明显。

新年互炸 战意汹涌

当地时间1日零时40分左右,乌克兰全境拉响防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对乌发动的第11波大规模空袭。新华社驻基辅分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸,随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸声。爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动,并引起楼下多部车辆发出警报声。

2日凌晨2时许,基辅再次响起防空警报,市郊传来密集的高射炮发射声和爆炸声。当地媒体分析,这可能是袭击杰斯尼扬斯基区水电站的俄无人机遭到乌防空火力拦截。

去年12月29日以来,包括基辅在内的乌克兰多地屡遭俄军导弹、无人机大规模打击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫认为,俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设施,削弱其

提升战力

在2023年的新年贺词中,俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁,都强调最终胜利属于己方。

去年年底至今年年初,普京通过视察军工厂、与士兵会面、对军事工业委员会进行人事调整、签署为军人提供额外社会保障的总统令等一系列举措,释放俄加强武器生产、鼓舞士气、推动军改以提升战斗力的明确信号。在不久前召开的国防部扩大会议上,普京同意了扩军至150万人的建议。自特别军事行动开展以来,俄军工企业加班加点生产,其他企业也被要求优先满足国防订单需求。普京还签署命令,授权地方采取动员或特殊措施满足国防需要。

乌克兰方面,泽连斯基去年12月下旬访问美国,敲定美向乌提供“爱国者

军事潜力。在乌军事专家弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫看来,俄军近期无人机袭击呈现以下新特点:一是在天气不佳和夜间能见度低时发动袭击;二是利用第聂伯河作为攻击通道。他认为,在弹药库存耗尽前,俄军不会停止此类袭击。

乌军反击也随之而来。俄国防部4日证实,乌军1日凌晨向位于顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄军临时部署点发射6枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹,导致89名俄军人死亡。这也是自去年2月俄对乌发起特别军事行动以来,俄国防部在通报中承认遇袭死亡人数最多的一次。3日,乌军称,克里米亚占科伊镇等多地发生爆炸。

继续战斗

者”防空导弹系统等事宜。回国后,他忙于落实访美成果、寻求欧洲金融支持和能源援助、发表各种提振士气的视频讲话,旨在争取“外援”、提升“内力”。

俄军事专家弗拉基米尔·博尔德列夫认为,俄优势在于拥有相对强大的军工综合体和一支通过部分动员得到加强的军队。新的一年,俄对乌军事、通信、能源基础设施的攻击以及在顿巴斯等地的战斗将继续进行。

尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停水、停电、停供暖等问题,但乌方战斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说,受此前“收复失地”的鼓舞,乌军不断尝试发起新的进攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度,包括对俄战略轰炸机基地——恩格斯空军基地等重要目标的无人机攻击。

各说各话

在和谈问题上,俄乌各说各话,目标南辕北辙。

俄罗斯方面,普京强调,俄方从未拒绝任何形式的和谈,是乌方放弃谈判。但俄安全会议副主席梅德韦杰夫、外长拉夫罗夫等人表示,“与乌方进行任何谈判都毫无意义”,“不会以乌方条件为基础进行任何谈判”。看似矛盾的表态,反映的是俄方对与泽连斯基政府和谈毫无信心,对乌方提出的和平方案没有兴趣。

近一段时间以来,泽连斯基先后提出重启谈判的5个条件、包含10项

内容的“和平计划”、加速实现和平的“三步骤”等,虽内容各有不同,但核心诉求始终是俄完全撤军、恢复2014年以前的乌领土。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫强调,如果不考虑“四地入俄”等乌克兰局势“新现实”,就不可能在实现和平方面取得任何进展。

与此同时,美国继续“拱火浇油”,向乌方提供新的大规模军事援助,其欧洲盟国也在反俄“政治正确”的驱使下纷纷跟进,令俄乌和谈更加无望。

新华社莫斯科1月4日电



伊朗悼念高级将领 苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年

1月3日,伊朗民众在首都德黑兰参加悼念高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年大型集会。

新华社发

北约将就防务支出展开新谈判

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格说,新一年北约将就防务支出展开新一轮谈判,一些成员国打算提高防务支出目标。

据德新社3日报道,斯托尔滕贝格接受采访时说:“一些盟友强烈支持把防务支出占国内生产总值(GDP)2%的目标变成最低目标。”

斯托尔滕贝格将主持防务支出谈判。他说,“我们会见面,召开部长级会议,在各成员国首都展开讨

论”,最迟将在下一次例行峰会上达成一致。下一次例行峰会定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举办。

2014年,受克里米亚局势影响,北约成员国设定目标,10年内各自防务支出增至占GDP2%的水平。

斯托尔滕贝格没有具体说明哪些成员国呼吁提升支出目标。但他明确表态,有必要进一步增加防务支出,避免乌克兰危机外溢。

多名外交官披露,鉴于

乌克兰局势,波兰、立陶宛和英国近期发声,支持更严格的防务支出要求。

德国、加拿大和比利时被认为持反对意见。截至目前,它们的防务支出未实现2%的目标,德国2022年防务支出可能仅占其GDP的1.44%。

美国前总统唐纳德·特朗普任内多次批评德国等北约成员国防务支出“不达标”,时不时威胁说美国要退出这一军事同盟。

新华社微特稿

俄罗斯“十月事件”主要人物之一去世

俄罗斯最后一任最高苏维埃主席、1993年“十月事件”主要人物之一鲁斯兰·哈斯布拉托夫3日去世,享年80岁。

俄罗斯媒体援引哈斯布拉托夫家属及友人消息报道,哈斯布拉托夫在莫斯科郊外的家中去世。他将被安葬在老家俄联邦车臣共和国的托尔斯泰-尤尔特村。

哈斯布拉托夫1942年出生于车臣首府格罗兹尼,1965年毕业于莫斯科大学,经济学博士,1991年10月当选俄联邦最高苏维埃主席,并在同年底苏联解体后继续担任这一相当于议长的职

务。他曾经是俄罗斯首任总统鲍里斯·叶利钦的盟友。

1993年9月21日,叶利钦下令解散议会。哈斯布拉托夫随后在最高苏维埃办公地“白宫”宣布终止总统权力,这一议会任命亚历山大·鲁茨科伊为代总统。行政和立法机关持续近两年的争斗升级,政府军包围“白宫”。

10月4日,叶利钦下令军队出动数十辆坦克和装甲车攻打“白宫”。经过长达10个小时的战斗,政府军攻占“白宫”,哈斯布拉托夫、鲁茨科伊以及支持议会的几名将军等多人被捕。

这就是震惊世界的“十

月事件”,又称“炮打白宫”。俄罗斯官方宣布,这场流血冲突造成142人死亡,744人受伤。叶利钦说这是个“巨大悲剧”。

1993年12月25日,俄罗斯独立后第一部新宪法正式生效,确立了俄罗斯实行总统制的联邦国家体制。

叶利钦1999年底辞职,2007年去世。

哈斯布拉托夫1994年2月获得新选举的国家杜马、即议会下院特赦,后来重返学术界,在莫斯科教授经济学。2003年,他一度表示要竞选车臣共和国总统,不久放弃。

新华社特稿